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《组织机构统一社会信用代码管理办法
（征求意见稿）》编制说明

统一社会信用代码制度是加强社会信用体系建设、完善国家治理的一项基础性制度。2013年3月，《国务院机构改革和职能转变方案》提出，建立以公民身份证号码和组织机构代码为基础的统一社会信用代码制度。2015年6月，国务院发布《关于批转发展改革委等部门法人和其他组织统一社会信用代码制度建设总体方案的通知》（国发〔2015〕33号）（以下简称33号文件），组织机构统一社会信用代码（以下简称统一代码）制度正式建立。为贯彻落实党中央、国务院关于构建全国统一大市场和持续优化营商环境的决策部署，加强和规范市场监督管理部门统一代码管理，市场监管总局高度重视并积极推进部门规章《组织机构统一社会信用代码管理办法》（以下简称《管理办法》）的制定工作。现将有关情况说明如下：
一、组织机构统一社会信用代码标识制度历史沿革
1989年，国务院发布《关于批转国家技术监督局等部门建立企业、事业单位和社会团体统一代码标识制度的报告的通知》（国发〔1989〕75号），决定在全国范围内全面实行组织机构统一代码标识制度。当时规定的工作模式为，原国家技术监督局统一负责为我国机关、企业、事业单位、社会团体等机构类型赋码并发放组织机构代码证书，对发证后采集的机构信息汇总建库，并负责面向各政府部门和全社会的推广应用。目前这一项工作职能为国家市场监督管理总局承接，日常工作由全国组织机构统一社会信用代码数据服务中心承担。
2015年6月，国务院发布33号文件，取消了组织机构代码证书，组织机构代码管理部门负责码段资源分配、机构数据汇总、数据库建设和应用服务等工作，不再负责具体赋码和机构信息采集工作。机构赋码、机构信息采集、信息上传等工作由我国编办、民政、司法、公安、市场监管等19家机构登记注册部门负责。其中，市场监管部门负责登记和上传的数据占全部上传数据的96%以上。
二、制定《管理办法》的必要性和可行性
统一代码制度建立至今已36年，在完善我国监督管理体系、发挥整体效能中奠定了技术基础。党的十八大以来，各项改革向纵深推进，覆盖全面、稳定的统一代码制度逐步建立并发挥了积极作用。但2016年《组织机构代码管理办法》废止后，统一代码法律法规欠缺、规章依据不足等问题日益显露，职责不清、协调不够、数据质量不理想等问题亟待解决。为进一步巩固深化统一代码制度改革成果，完善机制规则，夯实制度基础，持续优化营商环境，亟须制定《管理办法》。
（一）制定《管理办法》是推进我国社会信用体系建设和治理能力现代化的必然要求。
统一代码制度的实质就是汇聚我国所有依法成立的法人和其他组织的基本信息，建成政府决策、社会管理、组织运营等全量、动态的组织机构信用信息数据库，助力建设更加注重法治化、标准化、规范化的社会信用体系，积极推动国家治理体系和治理能力现代化。制定部门规章层级的《管理办法》，初步落实了33号文件推动制定统一代码行政法规要求。2022年11月，国家发展改革委等部门对《社会信用体系建设法》向社会公开征求意见。2024年4月，社会信用体系建设部际联席会议对推进立法研究讨论，其中对统一代码作出专门规定。加快出台《管理办法》，有助于建立和完善我国社会信用领域法律法规体系。
（二）制定《管理办法》是构建全国统一大市场和解决信息孤岛问题的迫切需要。
统一代码作为组织机构基本信息的主键标识,将分散在各部门、各地区的信用记录归集整合到法人和其他组织名下，为打破政府信息壁垒、促进政府信息互通共享创造了前提条件。制定《管理办法》，有利于提升统一代码整合市场监管数据资源作用，加强数据产品研发和信息研究分析，强化在电子政务、电子商务和信用体系建设等国家重大战略和重要领域中的应用，进一步发挥统一代码信息数据对提高市场经济资源配置效率、降低制度性交易成本、防范化解风险的重要作用。
（三）制定《管理办法》是创新市场监管方式、提升市场监管智能化和规范化水平的有效举措。
统一代码作为经营主体的唯一身份号码，是创新市场监管方式、推进市场监管现代化的重要技术支撑手段。制定《管理办法》，有助于加强统一代码数据质量，促进系统稳定和数据安全，坚持以法治为根本、以信用为基础、以智慧为手段，将统一代码信息作为市场监管系统整合、数据共享、业务协同的基础数据，推进统一代码与登记注册、信用监管、稽查执法、安全监管等市场监管业务深度融合，提升法治监管、信用监管、智慧监管的精准性和有效性，为不断提高市场监管现代化水平提供有力的支撑服务。
（4） 制定《管理办法》是总结统一代码工作实践和夯实法制基础的现实需求。
各部门落实33号文件建立统一代码制度要求，为政府信息互通共享提供了机制保障。截至2024年底，统一代码数据涉及1.88亿个法人和其他组织、35种机构类型和19个登记管理部门。目前，国家法规文件层面有4项国务院令、20项国发文件、19项国办发文件，以及266项相关部委的政策文件对统一代码制度进行了明确规范。市场监管总局也规定了统一代码相关工作职责，发布了《统一社会信用代码编制规则》等16项国家标准。各省市也出台了一系列文件和地方标准，如内蒙古制定出台了《统一社会信用代码管理办法》自治区政府令等。
三、《管理办法》的起草过程
结合近年来统一代码工作实践，市场监管总局成立了起草组，对统一代码相关政策文件进行了梳理。2023年6月至7月，先后赴广东、海南、内蒙古等地进行专题调研，组织召开座谈会，听取意见建议。2023年12月列入市场监管总局2024年二类立法计划。
2024年4月，起草组召开座谈会集中研究讨论《管理办法》草案，书面征求各地统一代码机构意见；7月，充分征求市场监管总局局内意见，进一步修改完善了《管理办法》（征求意见稿）。8月，面向全国31个省、自治区、直辖市市场监管部门征求意见，根据反馈意见进一步完善了《管理办法》（征求意见稿）。9月，正式向中央编办、国家发展改革委、民政部、司法部、中华全国总工会、中国科协、中国侨联等部门发文征求意见。10月，根据相关部委的反馈意见，进一步完善了《管理办法》（征求意见稿）。12月，该征求意见稿通过了国家发改委的宏观政策一致性审查和市场监管总局的公平竞争审查。
四、《管理办法》的主要内容
《管理办法》共三十一条，包括立法目的、适用范围、管理原则、标准制定、码段管理、系统建设、信息共享与应用、法律责任和附则等。主要内容如下：
（一）明确立法目的和依据。
统一代码制度是建设社会信用体系和构建全国统一大市场的基础性制度，加快统一代码立法有利于加强统一代码管理、推动社会信用体系建设和统一大市场建设。在立法依据方面，33号文件提出“推动制定法人和其他组织统一社会信用代码条例”；《优化营商环境条例》第十九条规定，国家持续深化商事制度改革，采用统一代码进行登记管理。《管理办法》第一条明确了《优化营商环境条例》等法规和国务院有关规定的立法依据和前述立法目的。
（二）准确界定适用范围和统一代码定义。
《管理办法》第二条对办法的适用范围作出界定，分为两个层次进行了表述。一是统一代码的标准制定、码段管理、数据校核、信息系统建设等活动，适用本办法。上述相关活动，涉及所有机构类型的统一代码。二是统一代码数据归集、信息共享、应用服务及其监督管理等活动，适用本办法。上述相关活动，仅限于市场监管部门负责登记注册的企业、农民专业合作、个体工商户这三个机构类型的统一代码。
《管理办法》第三条对相关定义作出界定，本办法所称组织机构，是指依法设立的营利法人、非营利法人、特别法人、非法人组织。本办法所称统一代码，是指登记管理部门根据统一代码编制规则，赋予每一个组织机构在全国范围内唯一的、终身不变的法定身份识别码。《管理办法》根据《民法典》规定，将组织机构划分为营利法人、非营利法人、特别法人和非法人组织等类型；明确统一代码是指登记管理部门根据统一代码编制规则，赋予每一个组织机构在全国范围内唯一的、终身不变的身份识别码。
（三）明晰市场监管总局和省局统一代码管理职责划分。
《管理办法》第六至八条对市场监管总局、全国代码中心、省级市场监督管理部门以及统一代码机构的管理职责作出明确规定。市场监管总局负责统一代码相关标准制定、码段资源管理及信息共享应用，并指导、组织协调市场监管系统的统一代码监督管理工作。全国代码中心负责统一代码的标准编制、码段分配、信息归集、数据校核，建设、运行和维护统一代码数据系统，研发统一代码信息产品，与登记管理部门建立统一代码信息校核和共享机制，为政府、部门和社会提供共享应用服务。省级市场监管部门负责指导、组织协调本行政区域内统一代码的监督管理工作，同时，为加强统一代码机构的人员保障，要求省级统一代码机构负责本行政区域内的统一代码工作系统建设、数据传输等具体工作。
（四）理顺统一代码数据管理环节和流程。
《管理办法》第九至十六条规定了统一代码的码段管理、代码使用、数据上传、校核纠正以及监测通报等工作环节的责任主体、办理时限、工作原则等制度内容，明确全国代码中心会同省级市场监管部门建立统一代码实时校核机制，在经营主体设立登记时赋码并对统一代码登记事项进行校核，统一代码信息应当在1个工作日内归集上传至全国代码中心。全国代码中心对统一代码信息进行校核，纠正重码、错码及其他错误信息，建立统一代码信息数据质量监测和评估机制，发布数据质量情况月报，对数据核查及信息上传等情况予以通报，达到行政高效、有错必纠、责任明确的效果。
（五）加强统一代码信息共享和深入应用。
《管理办法》第二十一至二十四条规定了统一代码信息共享、业务联动、开发应用以及相关部门的工作职责等。省级以上市场监管部门建立统一代码信息共享制度，通过统一代码数据平台实时共享信息、协同监管，实现业务联动，各级市场监管部门应当将统一代码信息作为系统整合、数据共享、业务协同的基础数据，推动其在登记管理、信用监管、稽查执法、安全监管等业务工作，以及电子政务、电子商务和信用体系建设等国家重大战略和重大专项中的应用，为优化营商环境提供技术服务，在数字经济中发挥基础作用。
（六）明确统一代码的监督管理和法律责任。
《管理办法》第二十五至二十九条规定了统一代码机构和相关人员的法定义务、监督检查和法律责任等内容，以提高统一代码管理的公信力与权威力，实现权责一致的工作责任制度。任何组织和个人不得伪造、冒用、转让、出租统一代码，违者处以相应数额的罚款。省级以上市场监管部门加强统一代码监督检查工作，对工作不力的予以通报，对工作积极主动、创新进取的予以表彰。明确市场监管部门、统一代码机构及其工作人员职责，确保规范行使代码管理权，减少行政失误，提高行政效率。
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